



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行

新华社北京7月2日电 7月1日出版的第13期《求是》杂志发表了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行》。

文章强调,在党史学习教育中要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

文章指出,明理是增信、崇德、力行的前提。要从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻

领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等道理。要深刻领悟坚持中国共产党领导的历史必然性,坚定对党的领导的自信。要深刻领悟马克思主义及其中国化创新理论的真理性,增强自觉贯彻落实党的创新理论的坚定性。要深刻领悟中国特色社会主义道路的正确性,坚定不移走中国特色社会主义这条唯一正确的道路。

文章指出,信仰、信念、信心,任何时候都至关重要。学史增信,就是要增强信仰、信念、信心,这是我们战胜一切

强敌、克服一切困难、夺取一切胜利的强大精神力量。要增强对马克思主义、共产主义的信仰,增强对中国特色社会主义的信念,增强对实现中华民族伟大复兴的信心。

文章指出,我们党在百年奋斗中,培育形成了一系列各有特点的革命精神,集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风,是激励我们不懈奋斗的宝贵精神财富。学史崇德,就是要引导广大党员、干部传承红色基因,涵养高尚的道德品质,崇尚对党忠诚的大德,崇尚造福人民的公德,崇尚严于律己的品德。

文章指出,要教育引导广大党员、干部更加自觉地不忘初心、牢记使命,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,坚定理想信念,学好用党的创新理论,赓续红色血脉,发扬光荣传统,发挥先锋模范作用,团结带领全国各族人民,更好立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,全面做好改革发展稳定各项工作,汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦磅礴力量。

习近平100周年大会上的讲话单行本出版

新华社北京7月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步

——习近平总书记关于全面建成小康社会重要论述综述

今年7月1日,北京天安门广场,庆祝中国共产党成立100周年大会在这里隆重举行。习近平总书记发表重要讲话,代表党和人民庄严宣告——

经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

这是中华民族的伟大光荣!这是中国人民的伟大光荣!这是中国共产党的伟大光荣!

中国共产党从成立之日起,就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命,团结带领中国人民为创造自己的美好生活进行了长期艰苦奋斗。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全国各族人民攻坚克难、砥砺前行,全面建成了小康社会,脱贫攻坚取得了全面胜利,千百年来中华民族孜孜以求的小康梦想成为现实,中华民族伟大复兴向前迈出新的一大步!

习近平总书记站在党和国家事业发展全局的高度,围绕全面建成小康社会提出了一系列新理念新思想新战略。这些重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于我们深刻认识全面建成小康社会的重大意义,准确把握全面建成小康社会的基本要求和重点任务,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,奋力夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利,实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的意义。

“过去一百年,中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启,中华民族迈向伟大复兴的步伐不可阻挡!

习近平总书记豪迈宣示:“中国共产党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂!回首过去,展望未来,有中国共产党的坚强领导,有全国各族人民的紧密团结,全面建成社会主义

现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现!”

全面建成小康社会,是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺

我们党在不同历史时期,总是根据人民意愿和事业发展需要,提出富有感召力的奋斗目标,团结带领人民为之奋斗。

党的十八大以来,根据国内外形势新变化,顺应我国经济社会新发展和广大人民群众新期待,对全面建成小康社会目标进行了充实和完善,提出了更具明确政策导向、更加针对发展难题、更好顺应人民意愿的新要求。

“这些目标要求,与党的十六大提出的全面建设小康社会奋斗目标新要求相衔接,也与中国特色社会主义事业总体布局相一致。”2012年11月17日,习近平总书记主持十八届中共中央政治局第一次集体学习时指出,“全党全国要同心同德、埋头苦干、锐意创新、开拓进取,共同为实现党的十八大提出的全面建成小康社会和全面深化改革的目标而奋斗。”

2012年11月29日,习近平总书记参观《复兴之路》展览时指出:“我坚信,到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现,到新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的目标一定能实现,中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。”

“实现全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福,既深深体现了今天中国人的理想,也深深反映了我们先人们不懈追求进步的光荣传统。”2013年3月17日,习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议上指出。

2014年6月5日,习近平主席在中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式上指出:“中国已经进入全面建成小康社会的决定性阶段。实现这个目标是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。”

“中国人民正在为实现‘两个一百年’奋斗目标而努力,其中全面建成小康社会中的‘小

康’这个概念,就出自《礼记·礼运》,是中华民族自古以来追求的理想社会状态。使用‘小康’这个概念来确立中国的发展目标,既符合中国发展实际,也容易得到最广大人民理解和支持。”2014年9月24日,习近平主席在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上指出。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发,提出并形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局。

“这个战略布局,既有战略目标,也有战略举措,每一个‘全面’都具有重大战略意义。全面建成小康社会是我们的战略目标,全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是三大战略举措。”2015年2月2日,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班开班式上指出。

2015年10月16日,习近平主席在2015减贫与发展高层论坛上指出:“当前,中国人民正在为实现全面建成小康社会目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力。全面建成小康社会,实现中国梦,就是要实现人民幸福。尽管中国取得了举世瞩目的发展成就,但中国仍然是世界上最大的发展中国家,缩小城乡和区域发展差距依然是我们面临的重大挑战。全面小康是全体中国人民的小康,不能出现有人掉队。未来5年,我们将使中国现有标准下7000多万贫困人口全部脱贫。这是中国落实2015年后发展议程的重要一步。”

2015年10月29日,习近平总书记在党的十八届五中全会第二次全体会议上强调:“‘十三五’时期是实现全面建成小康社会奋斗目标的时间节点高度契合,‘十三五’规划是全面建成小康社会收官的规划。今后5年党和国家各项任务,归结起来就是夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利,实现第一个百年奋斗目标。”

2016年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上指出:“全面建成小康社会,是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺,是13亿多中国人民的共同期盼。为实现这一目标,党的十八大以来,我们党形成并积极推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态

文明建设五位一体的总体布局,形成并积极推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局。‘五位一体’和‘四个全面’相互促进、统筹联动,要协调贯彻好,在推动经济发展的基础上,建设社会主义市场经济、民主政治、先进文化、生态文明、和谐社会,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。”

2017年10月18日,习近平总书记在党的十九大报告中指出:“从现在到二〇二〇年,是全面建成小康社会决胜期。要按照十六大、十七大、十八大提出的全面建成小康社会各项要求,紧扣我国社会主要矛盾变化,统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,坚定实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略、军民融合发展战略,突出抓重点、补短板、强弱项,特别是要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战,使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。”

“党的十九大对我国发展提出了更高的奋斗目标,形成了从全面建成小康社会到基本实现现代化、再到全面建成社会主义现代化强国的战略安排,发出了实现中华民族伟大复兴中国梦的最强音。”2018年12月18日,习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上指出。

2019年4月22日,习近平总书记在中央财经委员会第四次会议上指出:“目前,全面建成小康社会也有一些短板,必须加快补上。党的十九大明确了全面建成小康社会的新要求,这就是我们的衡量标准,不宜再作调整。要聚焦短板弱项,实施精准攻坚。”

2020年10月26日,习近平总书记在《关于〈中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议〉的说明》中指出:“到建党100周年时,全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会,是我们党进入新世纪后,在基本建成小康社会基础上提出的奋斗目标,是对人民的庄严承诺。自改革开放之初党中央提出小康社会的战略构想以来,我们把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,几代人一以贯之、接续奋斗。”

(下转第四版)

以史为鉴 开创未来 ①

7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京隆重举行。一百年来,中国共产党交出了一份优异答卷。今天,中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象,正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。

中国共产党、中国共产领导下的中国,过去为什么能够如此成功?未来怎样才能继续成功?这是近年来世界范围内最热门的话题之一。对于这个问题,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话给出了答案。自今日起,本报推出“以史为鉴 开创未来”系列评论,与海内外读者一起学习总书记重要讲话精神,一起读懂中共、读懂中国,一起回顾过去、认清现在、走向未来。

——编者

历史和人民选择了中国共产党

杨凯

7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上代表党和人民庄严宣告:“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天!如果说,中国共产党团结带领中国人民不断从胜利走向胜利的百年征程,是中华民族几千年历史上最恢宏的史诗,那么,全面建成小康社会,是这百年史诗中的壮美华章。

中国为什么能够成功?习近平总书记在庆祝大会上强调,办好中国的事情,关键在党。中华民族近代以来180多年的历史、中国共产党成立以来100年的历史、中华人民共和国成立以来70多年的历史都充分证明,没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。历史和人民选择了中国共产党。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,

是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。

中国共产党为什么会有如此强大的力量?不妨从一颗颗“水滴”看那浩瀚“海洋”。

在刚刚获得党内最高荣誉“七一勋章”的29位党员里,有一位生命永远定格在30岁的年轻女性黄文秀。她是中国广西一个村里的第一书记,最基层的干部;党龄也不算长,只有8年。这位出身贫寒的壮族姑娘,研究生毕业后放弃了大城市的工作机会来到乡村,翻山越岭、走村串户,帮助农民修路、种树、建电商服务站,用自己的视野、知识和热情,一点点改善农村面貌。她在冒着暴雨返回工作岗位的途中遭遇山洪,不幸牺牲。

当地村民纪念黄文秀,为她作了一首歌《力量》:“一个人,燃尽了青春,把爱与希望种在无数人心中……”她也为人们留下一段话,在她的入党申请书里写着:“一个人要活得有意义,生存得有价值,就不能光为自己而活,要用自己的力量为他人、为国家、为民族、为社会做出贡献。”

这是一名党员的力量。一个人的力量有

限,千千万万党员以及由他们与广大人民一道形成的力量无穷。黄文秀的名字背后,是奋战在扶贫一线的25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部、近200万名乡镇干部、数百万村干部……这点点滴滴的力量,在党中央对脱贫攻坚的集中统一领导之下汇流成海,成就了消除绝对贫困的人间奇迹。

如果客观、理性地打量中国,人们应该意识到,每一项令世界瞩目的中国奇迹和中国壮举,都由这股磅礴力量所创造——不论是经济快速发展奇迹,还是社会长期稳定奇迹,无不因有中国共产党坚强领导和广大人民衷心拥护。从党的总书记到普通党员,他们为人民服务、为理想拼搏、为中国梦奋进,在每一处攻坚克难的战场上,他们用自己的行动让鲜艳的党旗高高飘扬,从而团结凝聚起更为广大的力量,共同抵达那些看似难以抵达的目标。

中国率先控制新冠肺炎疫情,充分展示了中国共产党坚强而卓越的领导力。面对突如其来的严重疫情,以习近平同志为核心的党中央总揽全局、中央政治局常委会、中央政治局召开21次会研究决策,以非常之举

应对非常之事;“我是党员我先上”“疫情不退我不退”的誓言展现出千千万万共产党员在危急时刻的担当;2.5万多名优秀分子在火线上宣誓入党;中国人民万众一心以各种方式为疫情防控出力……

什么是“中国共产党团结带领中国人民”?这就是!党中央旗帜定向,坚强有力;每个基层党组织都在发挥“堡垒”作用;每名共产党员都闪耀出“火种”光芒。回首百年,从建党伊始的黎明微光到领航中国的最高政治领导力量,正因为中国共产党始终和人民在一起,站在历史正确一边,风雨无阻、风雨兼程,所以历史和人民选择了中国共产党。这个已拥有9500多万名党员的执政党,在新时代越来越成熟自信,也越来越青春昂扬!

“请党放心,强国有我!”天安门广场上的青春口号令人热血沸腾。以大历史观来看,2021年7月1日,不仅是中国共产党成立100周年的庆祝之日,更是中国共产党团结带领中国人民踏上实现第二个百年奋斗目标新征程的誓师之时!红旗猎猎、礼炮齐鸣,欢歌阵阵、誓言铿锵,皆是那更美好未来的雄壮先声!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯